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Méthodologie
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Les interviews ont été réalisées par 
questionnaire auto-administré en ligne 
du 10 au 16 novembre 2023.

M É T H O D O L O G I E

L’enquête a été menée auprès d’un 
échantillon de 1002 personnes, représentatif 
de la population française âgée de 18 ans et 
plus.

La représentativité de l’échantillon a été 
assurée par la méthode des quotas (sexe, âge, 
profession de l’interview(é)) après stratification 
par région et catégorie d’agglomération.

Etude réalisée par l'Ifop pour APF France handicap

Notes de lecture : 

 Indiquent des écarts significatifs entre les 
cibles.

Indiquent des points d’attention / 
résultats intéressants. 

Nb : L’item « répondants concernées par le handicap » désigne à la fois des répondants à l’enquête
personnellement concernés par un handicap, ou dont l’un des proches l’est (membre de la famille ou

ami proche).
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Résul tats  de l ’enquête
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Résultats de l’étude 

A. Les représentations générales du Grand public à l’égard du handicap

B. Les représentations des personnes en situation de handicap à la télévision

C. L’impact des jeux paralympique sur les représentations des personnes en situation de handicap
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17%
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4%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

15%

10%
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2%
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6%
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3%

3%
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1%

1%

1%

1%

1%

1%

7%

6%

1%

1%

7%

2%

1%

1%

1%

1%

1%

5%

3%

1%

1%

15%

9%

2%

1%

1%

1%

4%
8%

QUESTION : Quand vous pensez au handicap, quels sont tous les mots, toutes les idées qui vous viennent spontanément à l’esprit ? (Question

ouverte, réponses non suggérées)

L e s  r e p r é s e n t a t i o n s  s p o n t a n é e s  à  l ’ é g a r d  d u  h a n d i c a p  

44%

22%

5%

5%

5%

5%

4%

3%

2%

2%

2%

1%

18%

5%

4%

3%

2%

2%

1%

1%

1%

1%

18%

9%

4%

3%

3%

1%

1%

DIFFICULTES

. Difficile, des difficultés (sans précision notable), une vie 

difficile, des problèmes

. Adaptation, non-adapté, adapter les lieux

. Compliqué, contrainte(s)

. Mauvaise prise en charge

. Quotidien, vie de tous les jours, quotidien difficile

. Accessibilité, non accessible

. Déficience, diminution, limitation, restriction

. Autonomie, manque d'autonomie, non-autonome

. Compréhension, incompréhension

. Manque d'infrastructures / équipements

. Gêne, frein(s)

INTEGRATION

. Inclusion, insertion, intégration

. Rejet, exclusion, stigmatisation, mise à l'écart

. Solitude, isolement, être isolé, se sentir seul

. Reconnaissance, manque de reconnaissance / 

considération

. Discrimination, victime de discrimination

. Respect, considération, être respecté / considéré

. Social, lien social, désocialisation

. Egalite(s), inégalité

. Invisibilisation

DOMAINES OÙ S’EXPRIMENT DES DIFFICULTES

. Mobilité, déplacement(s), se déplacer, transport(s)

. Travail, emploi, situation professionnelle

. Finances, domaine financier, argent, allocations, AAH

. Sport, handisport, Jeux paralympiques

. Administration, domaine administratif

. Activités (et les difficultés/problèmes en la matière)

TYPES DE HANDICAPS

. Mental, psychologique, intellectuel, handicap mental

. Physique, handicap physique, lié au physique

. Invisible, handicap invisible

. Moteur, handicap moteur

. Aveugle, mal-voyant

. Visible, visibilité, handicap visible

. Sourd, malentendant

. Trisomie

. Paralysé, paraplégique

. Cérébral, neurologique

. Autisme, autiste

ACCOMPAGNEMENT / SOUTIEN

. Aide(s), aider, accompagner

. Solidarité, entraide, être solidaire

. Pitié, compassion, empathie, tolérance, éprouver un de 

ces sentiments envers les handicapés

. Se battre, combattif, combat, bataille

MENTAL

. Souffrance(s), souffrir, douleur(s)

. Regard des autres, subir les regards

. Triste, tristesse, mal-être

. Jugement, moqueries, remarques, subir des jugements

SANTE

. Malade, maladie

. Santé, médecine, domaine médical

. Diverses maladies, divers problèmes physiques

. Hôpital, établissement dédié / spécialisé

. Soins

. Fatigue, être fatigué

. MDPH

. Médicament(s), traitement(s)

. Blessure, être blessé

POSITIF

. Ils font preuve de courage, persévérance, résilience

. Divers éléments / propos / avis positifs

. Volonté, volontaire, faire preuve de volonté

NEGATIF

. Malheur, malheureux

. Injustice(s), injuste

. Divers éléments / propos / avis négatifs

. Accident, accidenté

. Malchance, malchanceux

. Peur, inquiétude, appréhension

AUTONOMIE

. Dépendance, une forme de dépendance

. Invalidité, être invalide

. Besoin, avoir besoin de l'autre

DIVERS

. Fauteuil (roulant)

. Différence, être différent

. Société, en lien avec la société

. Diversité, plusieurs formes de handicaps

. Enfants(s)

Autres (<1% des citations)

NSP, rien, aucun

Total > 100, les interviewés ayant pu 

mentionner autant de mots ou d’idées 
qu’ils le souhaitaient.
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L e s  p r i n c i p a l e s  d i f f i c u l t é s  p e r ç u e s  p o u r  l e s  p e r s o n n e s  e n  s i t u a t i o n  d e  
h a n d i c a p

QUESTION : Quelles sont selon vous les principales difficultés rencontrées aujourd’hui en France par les personnes en situation de
handicap ?

65%

58%

51%

49%

46%

34%

23%

22%

18%

13%

1%

1%

Le manque d’accessibilité sur le plan physique (dans les bâtiments, dans 
les transports, etc) 

La difficulté d’accès à un emploi 

Le manque d’autonomie 

La confrontation au regard des autres (discriminations, stéréotypes,

stigmatisation)

L’isolement social 

La difficulté d’accès à l’éducation tout au long de la scolarité 

Le manque de place pour s’exprimer au sein de l’espace public, politique 
ou médiatique 

La pauvreté

Le manque de confiance en soi

Le manque d’accessibilité sur le plan numérique (accès à l’information sur 
un écran par exemple) 

Autre (précisez)

Vous ne savez pas précisément (réponse exclusive)

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.
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QUESTION : Pour vous, de quelle manière la société française traite-t-elle principalement les personnes en situation de handicap ? En premier
? Et en second ?

22%

18%

16%

11%

6%

6%

5%

6%

5%

3%

2%

33%

32%

29%

21%

15%

14%

14%

13%

11%

10%

8%

Avec bienveillance

Avec injustice

Avec pitié

Avec mépris

Avec indignité

Avec indécence

Avec dureté

Avec égalité

Avec reconnaissance

Avec fraternité

Avec justice■ En premier
■ Total des citations

L a  p e r c e p t i o n  d u  t r a i t e m e n t  d e  l a  s o c i é t é  f r a n ç a i s e  à  l ' é g a r d  d e s  
p e r s o n n e s  e n  s i t u a t i o n  d e  h a n d i c a p

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses. 

Proportion de Français qui en ont une 

perception …

Récapitulatif (« En premier »)

Positive

Négative

38%

62%

73%
58%

Concerné

Pas concerné

Focus selon le rapport au handicap




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L e s  d e u x  p r i n c i p a u x  s e n t i m e n t s  r e s s e n t i s  l o r s  d ' u n e  r e n c o n t r e  a v e c  u n e  
p e r s o n n e  e n  s i t u a t i o n  d e  h a n d i c a p

QUESTION : Quand vous rencontrez une personne en situation de handicap, que ressentez-vous… ?

40%

29%

20%

10%

7%

5%

4%

14%

De la sympathie 

De la tristesse 

De l’admiration

De la gêne 

De la pitié 

De l’indifférence 

De la curiosité

Vous ne savez pas (réponse exclusive) 

Proportion de Français qui ont un 

ressenti (**)…

Récapitulatif (« En premier »)

Positif

Négatif

56%

40%

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner deux réponses.

(**) Sous-total logique : les interviewés ont pu donner deux réponses, mais n’ont été 
comptabilisé qu’une seule fois dans le calcul de chaque sous-total. 
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QUESTION : De manière générale, diriez-vous que la société Française s’adapte suffisamment aux besoins des personnes en
situation de handicap ?

3%

23%

56%

18%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout

L e  s e n t i m e n t  q u e  l a  s o c i é t é  f r a n ç a i s e  s ' a d a p t e  s u f f i s a m m e n t  a u x  
b e s o i n s  d e s  p e r s o n n e s  e n  s i t u a t i o n  d e  h a n d i c a p

74% 
des Français ont le sentiment que 
la société Française ne s’adapte 

pas suffisamment aux besoins des 
personnes en situation de 

handicap

L’adaptation est ici entendue comme l’ensemble des actions/ mesures
destinées à garantir les mêmes droits et opportunités aux personnes en
situation de handicap que celles qui ne le sont pas (faciliter leur
autonomie dans les tâches du quotidien – que ce soit au sein de
l’espace public ou privé, lutter contre toute forme de discrimination, et
leur offrir les mêmes chances scolaires, professionnelles ou sportives).

Texte présenté aux répondants

Focus sur les Français qui pensent que la société ne s’adapte
pas suffisamment aux besoins des PSH (Ensemble : 74%)

Selon le sexe

Selon le rapport au handicap

81%
71%

Concernés

Pas concernés 



68%
79%

Hommes

Femmes 

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Résultats de l’étude 

A. Les représentations générales du Grand public à l’égard du handicap

B. Les représentations des personnes en situation de handicap à la 
télévision

C. L’impact des jeux paralympique sur les représentations des personnes en situation de handicap
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QUESTION : Quelles sont toutes les personnalités médiatiques en situation de handicap que vous connaissez, ne serait-ce que de nom ?
(Question ouverte – Réponses non suggérées)

L a  n o t o r i é t é  s p o n t a n é e  d e  p e r s o n n e  e n  s i t u a t i o n  d e  h a n d i c a p  
m é d i a t i s é e s  

20%

12%

8%

2%

2%

1%

2%

17%

8%

7%

2%

2%

1%

14%

7%

6%

1%

3%

3%

3%

MUSIQUE

. Gilbert Montagné

. Grand Corps Malade

. Andrea Bocelli

. Ray Charles

. Stevie Wonder

. Divers chanteurs et chanteuses

HUMOUR

. Jamel Debbouze

. Mimie Mathy

. Guillaume Bats

. Dominique Farrugia

. Booder

SPORT

. Philippe Croizon

. Théo Curin

. Marie-Amélie Le Fur

. Divers athlètes / sportifs (paralympiques)

SCIENCE

. Stephen Hawking

3%

1%

1%

3%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

1%

1%

2%

55%

POLITIQUE

. Damien Abad

. Divers hommes et femmes politiques

TELEVISION

. Matthieu Lartot

. Frédéric Zeitoun

CINEMA

. Pascal Duquenne

. Divers acteurs et actrices

DIVERS

. Grégory Cuilleron

. Sophie Vouzelaud

Autres (<1% de citations)

NSP, rien, aucun

Total supérieur à 100, les interviewés ayant 

pu mentionner autant de personnalités 

médiatiques qu’ils le souhaitaient.
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QUESTION : Selon vous, le handicap est-il suffisamment représenté à la télévision (en diversité et en temps d’antenne) ?

2%

16%

54%

18%

10%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Vous ne savez pas

L a  p e r c e p t i o n  d e  l a  r e p r é s e n t a t i o n  d u  h a n d i c a p  à  l a  t é l é v i s i o n

72% 
des Français ont le sentiment que 

le handicap n’est pas 
suffisamment représenté à la 

télévision

Focus sur les Français qui
pensent que le handicap n’est
pas suffisamment représenté à la
télévision

Selon le sexe

Selon le rapport au handicap

79%
71%

Concernés

Pas concernés

69%
75%

Hommes

Femmes 






Selon La consommation médias

Regardent tous les jours ou presque les grandes chaînes de télévision 
(TF1, France 2, France 3, France 5, M6, Canal+, Arte) : 71%

Regardent tous les jours ou presque les chaînes d’information en 
continu : 73%
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46%

31%

23%

21%

18%

5%

25%

L e  s o u v e n i r  d e  l a  p r é s e n c e  d e  p e r s o n n e s  e n  s i t u a t i o n  d e  h a n d i c a p  à  l a  
t é l é v i s i o n  

QUESTION : Au cours des 12 derniers mois, dans quels types d’émissions télévisées vous rappelez-vous avoir vu des personnes en
situation de handicap ?

Base : aux répondants ayant regardé la télévision au cours des 12 derniers mois, soit 95% de l’échantillon. 

75%
des Français ayant regardé la 

télévision au cours des 12 derniers 
mois ont le souvenir d’y avoir vu des 
personnes en situation de handicap

Lors de la diffusion de compétitions sportives 

réservées aux personnes en situation de handicap 

(parasport)

Dans des fictions (séries / films/ téléfilms)

Dans des documentaires

Au journal télévisé (JT, 20H, 13h…) / journal 
d’information

Dans des émissions de divertissement / de 

téléréalité (ex : The Voice, Le meilleur pâtissier, 

l’amour est dans le pré…)

Autre (précisez)

Dans aucune émission (réponse exclusive)

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses.

 Moins de 35 ans (33%)
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Répondants ayant vu des PSH dans des compétitions
sportives qui leur étaient réservées (49%)

45%

32%

10%

9%

4%

L e  t y p e  d e  r e p r é s e n t a t i o n  d e  l a  p e r s o n n e  e n  s i t u a t i o n  d e  h a n d i c a p  v u e  
à  l a  t é l é v i s i o n

QUESTION : Lorsque vous avez vu une personne en situation de handicap à la télévision, comment qualifieriez-vous l'image qui était
donnée de cette personne ?

Base : aux répondants qui se souviennent avoir vu des personnes en situation de handicap à la télévision au cours des 12 derniers mois, soit 71% de l’échantillon total. 

 Répondants ayant vu des PSH dans des documentaires (15%)

 Répondants ayant vu des PSH dans des documentaires (15%)

 Répondants ayant vu des PSH dans des fictions (37%)

Une image qui suscite l'admiration ou le respect 
(Personnage surmontant des défis, héroïque) 

Une image neutre, représentant la personne comme 
quelqu'un de "normal" (ni vulnérable, ni héroïque) 

Une image stéréotypée ou caricaturale (Personnage 
dont le handicap est le seul trait de caractère) 

Une image qui suscite la compassion ou la pitié 
(Personnage vulnérable ou dépendant) 

Vous ne savez pas (réponse non suggérée) 
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l a  t é l é v i s i o n  p e u t  f a i r e  c h a n g e r  l e s  r e g a r d s  s u r  l e  
h a n d i c a p
QUESTION : Pensez-vous que la télévision puisse faire changer le regard sur le handicap ?

22%

57%

11%

4%
6%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Vous ne savez pas

79%
Des Français pensent que 

la télévision peut faire 
changer le regard sur le 

handicap
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Résultats de l’étude 

A. Les représentations générales du Grand public à l’égard du handicap

B. Les représentations des personnes en situation de handicap à la télévision

C. L’impact des jeux paralympique sur les représentations des personnes 
en situation de handicap
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QUESTION : Et êtes-vous d’accord ou pas d’accord avec chacune des affirmations suivantes relatives aux Jeux paralympiques… ?

52%

37%

28%

27%

27%

9%

8%

44%

55%

58%

48%

44%

35%

23%

3%

7%

12%

21%

24%

44%

43%

1%

1%

2%

4%

5%

12%

26%

Tout à fait d’accord Plutôt d’accord Plutôt pas d’accord Pas du tout d’accord

Permettent de donner une image plus positive des 
personnes en situation de handicap

Vont pousser les jeunes en situation de handicap à 
pratiquer un sport

Permettent de remettre en question les stéréotypes 
associés aux personnes en situation de handicap

Reçoivent une couverture médiatique insuffisante

Sont relégués à un statut d’infériorité par rapport aux 
jeux-olympiques

Donnent une image déformée de la réalité des 
personnes en situation de handicap (« superhéros »)

Sont beaucoup moins intéressants à suivre que les jeux 
olympiques

96%

92%

86%

75%

71%

44%

31%

4%

8%

14%

25%

29%

56%

69%

TOTAL 
D'accord

TOTAL 
Pas d'accord

L ' a d h é s i o n  à  d i v e r s e s  a f f i r m a t i o n s  p o r t a n t  s u r  l e s  j e u x  p a r a l y m p i q u e s  
d e  P a r i s  2 0 2 4
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L ' i n t e n t i o n  d e  r e g a r d e r  l e s  j e u x  o l y m p i q u e s  o u  p a r a l y m p i q u e s  d e  P a r i s  
2 0 2 4

QUESTION : Vous-mêmes, avez-vous l’intention de regarder à la télévision… ?

5%
3%

51%

41%

Les Jeux Olympiques

uniquement

Les Jeux Paralympiques

uniquement

Les deux Ni l’un, ni l’autre 

54% 
des Français ont l’intention de
regarder les jeux paralympiques
de 2024

Profil des Français ayant l’intention de 
regarder les jeux paralympiques à la 

télévision

Selon le sexe

Selon le rapport au handicap

Selon l’âge

38%
53% 49% 53% 64%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et
plus

58%
52%

Concerné

Pas concerné

55%
52%

Hommes

Femmes

XX% / XX% indiquent qu’il s’agit de résultats pour cette catégorie de
répondants significativement inférieurs ou supérieurs à la moyenne de
l’ensemble des répondants

18-24 ans 
(57%)



Femmes 
(46%)


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L e s  m o t i v a t i o n s  a u  v i s i o n n a g e  d e s  j e u x  p a r a l y m p i q u e s  d e  2 0 2 4
QUESTION : Vous avez indiqué vouloir visionner les jeux paralympiques de 2024 à la télévision. Pour quelles raisons ?

Base : aux répondants qui ont l’intention de regarder les jeux paralympiques de 2024 à la télévision, soit 54% de l’échantillon.

50%

43%

26%

25%

18%

13%

13%

13%

4%

Parce que vous trouvez ça inspirant de voir les performances

accomplies par des personnes en situation de handicap

Parce que vous pensez que ces jeux sont sous-représentés 

médiatiquement et méritent plus d’attention 

Pour vous divertir

Pour en apprendre plus sur les différentes formes de handicap

Pour suivre une discipline que vous connaissez déjà

Par curiosité

Pour vous sensibiliser au handicap

Pour suivre un sportif que vous appréciez

Pour une autre raison (réponse non suggérée)

(*) Total supérieur à 100, les interviewés ayant pu donner plusieurs réponses

33%
18% 18%

6% 10%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et
plus

25% 23%
9% 11% 12%

18-24 ans 25-34 ans 35-49 ans 50-64 ans 65 ans et
plus
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L e  s e n t i m e n t  q u e  l e s  j e u x  p a r a l y m p i q u e s  s o n t  s u f f i s a m m e n t  p r é s e n t s  
d a n s  l e s  m é d i a s

QUESTION : Pensez-vous que les Jeux Paralympiques sont suffisamment présents dans les médias ?

3%

19%

50%

15%

13%

Oui, tout à fait Oui, plutôt Non, plutôt pas Non, pas du tout Vous ne savez pas

65%
Des Français pensent que 
les jeux paralympiques ne 

sont pas suffisamment 
représentés dans les 

médias

Focus sur les Français qui pensent que les jeux paralympiques ne
sont pas suffisamment représentés dans les médias

Selon le sexe

Selon le rapport au handicap

70%
63%

Concernés

Pas concerné

61%
67%

Hommes

Femmes 







Selon La consommation médias

Regardent tous les jours ou presque les grandes chaînes de télévision 
(TF1, France 2, France 3, France 5, M6, Canal+, Arte) : 65%

Regardent tous les jours ou presque les chaînes d’information en 
continu : 69%


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